## 《一手住宅物業銷售條例草案》

## 政府當局就 2012 年 5 月 15 日法案委員會會議上 委員所提事項的回應

在 2012 年 5 月 15 日《一手住宅物業銷售條例草案》(下稱"《條例草案》")法案委員會會議上,委員查詢多項與《條例草案》相關的事宜。下文載述政府當局的回應。

- (1) 說明《條例草案》載有哪些不可套用於居者有其屋計劃(下稱"居屋計劃")單位的銷售模式的規定,以及《條例草案》適用於銷售模式與居屋計劃相同的私人機構參建居屋計劃單位理據何在。此外,說明若私人發展商採用與居屋計劃相同的銷售模式出售其住宅單位,根據第10(6)條對香港房屋委員會作出的豁免,可否適用於私人發展商。
- 2. 《條例草案》訂明,須於售樓說明書內提供的若干資料,必須以經建築事務監督根據《建築物條例》(第 123 章)第 14(1)條批准的建築圖則為依據。根據買賣合約的強制性條文所須提供的若干資料,亦必須由認可人士核證。此外,《條例草案》以發出佔用許可證當日,作為賣方須符合《條例草案》所訂某些規定的分界日期。根據《建築物條例》第 41(1)(aa)條,在歸屬房屋委員會(下稱"房委會")任何土地上的建築物,或由房委會控制和管理的建築物,獲豁免受《建築物條例》條文所規限。由於房委會建造的發展項目,無需事先獲得建築事務監督的批准及同意,因此並沒有上述的"獲批准的建築圖則"。此外,房委會轄下並沒有認可人士,亦沒有就設計及興建房委會的發展項目委聘認可人士。房委會興建的發展項目亦不會獲發佔用許可證。鑑於上述情況,《條例草案》中的不同規定,在技術上難以適用於房委會。
- 3. 政府已中止私人參建居屋計劃。過往,私人參建居屋計劃的發展項目由私人發展商興建。有別於由房委會興建的居屋計劃項目,私人參建居屋計劃的項目必須符合《建築物條例》,亦必須委聘認可人士及會獲發佔用許可證。
- 4. 現時,私人發展商銷售一手住宅物業的模式和房委會截然不同, 亦遠不如房委會般透明。公眾人士認為以立法規管是唯一的方法以進一 步增加私人市場銷售一手住宅物業的透明度及公平性。

- (2) 說明《條例草案》是否載有條文,禁止在附註加入重要資料,例如附加條款或限制性條款(附註的字體大小為 Times New Roman/新細明體 8 點),以修飾或限制主體條文(主體條文的字體大小為 Times New Roman/新細明體 10 點)。
- 5. 我們備悉委員認為附註應屬說明性質。我們會循此方向提出委員會審議階段修正案(下稱"修正案"),供法案委員會考慮。
- (3) 進一步就第 43(3)條諮詢消費者委員會及業界,以確保該條文不會 過度影響業界的實際運作。
- 6. 我們在《條例草案》第 43(3)條中建議,賣方在按《條例草案》第 43(1)(a)條,於開售前 3 日在賣方指定的互聯網網站公布的日期及時間之前,不得出售或提供出售指明住宅物業。消費者委員會已確認其支持這項可提高銷售安排透明度的建議。
- 7. 賣方可更改銷售安排,惟須在其指定網站上公布有關的修訂,並 待 3 日後才按經修訂的安排開售所指明的住宅物業。《條例草案》第 43 條現行的草擬方式,並未清楚述明上述要求,我們將提出修正案,以釐 清有關情況。
- (4) 檢討第 44(1)(b)條,以免引起混淆,因為物業建築圖則所使用的 "總樓面面積"有別於《條例草案》所訂明的單位"實用面積"。 為此,應考慮就總樓面面積確立統一定義。
- 8. 由於在售樓說明書內,不少資料均是參照經批准的建築圖則,因此我們要求售樓處須備有該圖則的文本,以供公眾閱覽。經批准的建築圖則不會顯示每一個住宅物業的總樓面面積,因為根據《建築物(規劃)規例》(第 123F 章)第 23(3)(a)條,總樓面面積為在每層樓面水平量度所得的建築物外牆以內面積。該規例並未訂明計算每一個住宅物業總樓面面積的方法。
- 9. 我們在回應委員於早前的法案委員會會議上的提問時,已詳細解釋為何要求以實用面積作為表達住宅物業面積和每平方呎/平方米尺價的唯一依據,不在此再贅述。

- (5) 提供海外關於設立冷靜期及在買賣合約取消時沒收訂金的規定和 經驗,以及在居屋計劃和租者置其屋計劃下處理這些事宜的安 排。此外,考慮把冷靜期延長至5天,以及把臨時訂金由5%減至 2%。
- 10. 不同經濟體系的住宅物業市場各有本身特點,因此亦各自訂有不同的冷靜期安排(倘有)和沒收訂金政策,以配合其個別情況的需要。以新加坡為例,獲批"認購權"的買家,如在收到相關文件後 3 個星期內選擇不進行交易,會被沒收一筆相當於樓價 1.25% 至 2.5% 的留位費。至於在美國的愛達荷州,則沒有實施任何強制性的冷靜期安排。
- 11. 適用於其他經濟體系的措施,未必適用於香港。目前,受地政總署預售樓花同意方案規管的項目,沒收金額訂為一手住宅物業樓價的10%。我們在《條例草案》中建議,買家必須在簽訂臨時買賣合約後3個工作日內簽訂買賣合約(如下文第12段所解釋,我們將提出修正案修改為5個工作日),否則會被沒收一筆相當於樓價5%的臨時訂金。把沒收金額由現行相當於樓價的10%下調至5%,已充分考慮香港住宅物業市場市況波動和投機活動熾熱的特性,以及有需要防止投機者濫用有關安排或準買家倉卒作出置業決定等因素。我們認為不宜進一步下調須沒收的金額。
- 12. 鑑於香港律師會及香港產業交易法律學會有限公司均估計,物業轉易律師實際上難以在客戶簽訂臨時買賣合約當日起計 3 個工作日內,完成向客戶提供法律意見並為其安排簽訂買賣合約事宜。因此,我們會提出修正案,訂明買家必須在簽訂臨時買賣合約後 5 個工作日內(而非 3 個工作日內)簽訂買賣合約。
- 13. 必須指出的是,鑑於居屋/租者置其屋計劃(下稱「租置計劃」)單位屬資助房屋,因此不應把房委會發售居屋/租置計劃單位與私人住宅市場售樓相提並論,並把兩者的沒收訂金安排直接比較。房委會出售居屋/租置計劃單位予合資格的買家時,雙方無須首先簽訂臨時買賣合約,而是直接簽訂買賣合約。就居屋單位而言,如房委會在買家要求下同意撤消買賣合約,房委會有權保留不超過樓價 5% 的金額,作為撤銷買賣合約的代價。就房委會沒有同意撤消買賣合約的其他個案,房委會可沒收買家已付的整筆訂金,即樓價的 10%(白表申請人)及樓價的 5%(綠表申請人)。在租置計劃單位方面,買家須向房委會提交認購申請書(等同買賣合約),並同時繳付一筆為數 2,500 元的意向金。當房委會接受認購申請後,買家如申請更改任何認購條款和條件,包括終止認購,均會導致該筆意向金被沒收。

- (6) 徵詢業界的意見,檢討第 10(3)條所訂《條例草案》不適用的情況。
- 14. 我們就《條例草案》第 10(3)條建議作出豁免時,已考慮到地產業界認為,倘賣方在一手住宅物業落成後,並無將之出售,而是一直租出了一段合理地長的時間,有關物業實際上與二手物業無異,其銷售不應納入與一手物業相同的規管制度。然而,我們仍認為須就豁免設定較高的門檻,以確保賣方不會藉稍為延遲出售發展項目而逃避法例規管。我們認為建議的豁免門檻合適。
- (7) 舉例說明第 48、第 49 和第 50 條所訂的"擁有人"在不同情況下如何適用於指明住宅物業的買賣合約,該等情況包括擁有人的代理人出售物業、根據授權書出售物業、發展公司的清盤人出售物業,以及已去世擁有人的遺產承辦人/代理人出售物業。為求清晰起見,應考慮就該等條文作恰當的適應化修改,以"賣方"取代"擁有人"一詞。
- 15. 我們會於稍後另行回應這項目。
- (8) 說明就第 52(2)及 52(3)條採用不同時限(前者為 24 小時內,後者為 1 個工作日內)的理據,以及若指明日期正值星期日、公眾假期或黑色暴雨警告信號/8 號颱風信號生效的日子,情況將會如何。
- 16. 《條例草案》訂明,賣方會有 1 個工作日的時間,把以下資料記入成交紀錄冊: (i) 已訂立的買賣合約的詳情; (ii) 由簽訂臨時買賣合約的日期起計 3 個工作日後買方仍未訂立買賣合約的資料(如第 12 段所述,將改為 5 個工作日);以及 (iii) 買賣合約終止的資料。不過,賣方須在擁有人訂立臨時買賣合約後的 24 小時內,把有關資料記入成交紀錄冊。賣方就披露臨時買賣合約資料所須遵守的時限規定,較披露其他交易資料所須遵守的時限規定更嚴格。這是考慮到賣方在公布住宅物業的價單後,可尋求和接受對該等物業表達的無明確選擇購樓意向,並可宣傳該意向,以推高銷量。盡早讓公眾知悉已簽訂的臨時買賣合約的確實數量,符合公眾利益。
- 17. 根據《條例草案》第 2 條,工作日指**並非**以下日子的日子: (a) 公眾假日;或(b)《釋義及通則條例》(第 1 章)第 71(2)條所界定的黑色暴雨警告日或烈風警告日。若指明日期正值星期日、公眾假期或黑色暴雨警告信號/8 號颱風信號生效的日子,該天不會算作工作日。

- (9) 考慮在第 52(2)條中規定必須提供額外詳情(包括不尋常的成交日期及取消條文)。為處理在簽訂買賣合約前並無訂立臨時買賣合約的情況,應考慮在第 52(3)條中納入第 52(2)(a)至(e)條所規定須提供的詳情。
- 18. 我們考慮了委員提出賣方須在成交紀錄冊記入額外詳情(包括不尋常的成交日期及取消條文)的建議。我們考慮到"不尋常的成交日期"及"取消條文"難以界定,而公眾如欲得悉某個住宅物業的轉讓日期,可在土地註冊處進行查冊,以獲得該項資料,亦可從土地註冊處獲得合約副本,以知悉合約中的取消條文。考慮到在訂明時限內我們只能期望賣方提供最基本的資料。因此,我們不建議在《條例草案》加入該等額外規定。
- 19. 至於委員建議,《條例草案》須處理在簽訂買賣合約前並無訂立臨時買賣合約的情況,我們會提出修正案,以供委員考慮。
- (10) 考慮檢討第 56(2)(b)條,訂明只要指明住宅物業已連續租出最少一年,該條文將適用於任何已入住租客(不論所涉及的租客數目為何)。
- 20. 在《條例草案》第 56 條訂定有關豁免安排的理據,在於已入住租 客如在住宅物業連續居住了 12 個月,應對該物業相當熟悉,因此銷售一 手住宅物業的若干規定(特別是有關提供售樓說明書和價單的規定)可 予豁免。建議的情況未能達到這個目的。
- (11) 考慮在《條例草案》中訂明"廣告"的定義,以及檢討第 59條, 因為促銷相關指明住宅物業是所有廣告的目的。
- 21. 根據《條例草案》第 3 部, "廣告"一詞會按照其自然釋義解釋。 我們草擬第 60 條的條文時,參照了《地產代理常規(一般責任及香港住 宅物業)規例》(第 511C章)第 9 條和《教育條例》(第 279章)第 86B 條。我們注意到,這兩條法例並無訂明"廣告"的定義,以解釋該詞的 意思。我們理解《證券及期貨條例》(第 571章)和《銀行業條例》(第 155章)中有關"廣告"的條文,亦沒有訂明"廣告"的定義。

- (12) 說明第 61(1)條訂明某人須在廣告中述明廣告所列的資料由賣方 提供的理據,以及如何處理廣告中的部分資料由賣方提供,而部 分資料並非由賣方提供的情況。
- 22. 除賣方外,其他人也可刊登一手住宅發展項目/物業的銷售廣告。並非賣方所刊登的廣告的可靠和可信程度,與賣方或賣方授權所刊登的廣告或會有分別。訂立第 61(1) 條的理據,在於方便準買家確定有關廣告是否賣方所刊登,或由賣方授權的其他人所刊登。現時《條例草案》擬稿第 61(1) 條或未能清晰表達這個原意。我們會提出修正案,以改善這條條文的草擬方式。
- (13) 考慮把《證券及期貨條例》(第 571 章)中所有與失實陳述有關的條文應用於第 65 條,包括全面披露重要資料及執法當局代表消費者提出民事訴訟。
- 23. 證券市場和物業市場不盡相同,對證券市場實施的規定,未必適用於物業市場。
- 24. 《條例草案》已規定賣方須在售樓說明書提供有關發展項目的全面資料。此外,倘賣方在傳布有關一手住宅物業的銷售資料時,明知或罔顧實情地遺漏某項事關重要的事實,即屬犯罪。儘管如此,我們備悉委員的意見,並會進一步考慮《條例草案》在這方面是否有可改善的地方。
- 25. 證券及期貨事務監察委員會確認其不會協助投資者進行民事訴訟。我們認為,建議設立的執法當局不官協助買家向賣方提出民事訴訟。
- (14) 考慮在《條例草案》中加入賣方須在事關重要的事實有變(例如建築圖則有變)時更新售樓說明書(例如以勘誤的形式更新)的規定。
- 26. 我們會於稍後另行回應這項目。

運輸及房屋局 2012年5月